辉煌"十四五" 改革谱新篇

暖了家,平了路,舒了心





通过 本报记者 **顾植霞**

换热站旁

走基层看变化

本报记者 顾植霞 拉毛措

10月15日7时,海南藏族自治州 共和县恰卜恰镇,室外温度跌至0℃。 "唰一唰一"环卫工人张世海握着扫 帚,清扫着地面上的落叶,橙色工装与 落叶相映,让远处扫净的灰色街道更

从凌晨四点半清扫到七点,张世海 暂时收工,记者跟随走进他的家-

推门瞬间,暖意裹着老张妻子马 统桂的热情涌来,将寒气隔在门外。

张世海一层层脱下手套、马甲、外套、 大棉衣。"今天正好全城开始供暖,以 前住在平房里,冬天太冷,总感冒。"他 语气从抱怨转为欣慰,"今年不一样 了,我们住进了崭新明亮的安置房,屋 子里很暖和,多亏了党和政府!"妻子 马统桂在旁连连点头。

这份温暖,源自2024年共和县住 房和城乡建设局的民生投入—— 1.0737亿元,改造恰卜恰镇30.55公里 老旧供热管网,升级7座换热站。

临近中午,寒风渐起,记者走进海 南州四方热力有限公司。院内施工车 穿梭扬尘,换热站里却亮堂整洁,崭新 的换热机组静静运转,空气里满是城 市的暖意。高级工程师高永贵捧着图

纸和施工方核对:"换热站没问题,就 等附属设施收尾。"他指着机组解释, 这7座换热站是供暖系统的"心脏",不 仅把天然气供热改成更环保的地源热 泵,还配套了智能操作系统,"既减轻 人工负担,又降低运维成本,镇上的住 户都能住得温暖!"

民生温度, 不止于冬日供暖, 更 体现在安居保障的实处。为破解城市 低收入困难家庭住房难题, 共和县在 滨河东路片区、县医院家属院、二毛 家属院等重点区域推进保障性住房建 设项目。"这些项目摒弃了外迁安置 的模式,选择在原址动工,不仅能保 留居民熟悉的生活环境,还能改善住 房质量。"共和县住房和城乡建设局

住建科干事董天帮介绍。如今, 共和 县不少曾住危房的低收入家庭,已逐 步搬进宽敞明亮的新家,彻底告别 "漏风漏雨"的日子,住房条件实现

午后天气转晴,青海湖北大街水 井巷的粮油七个单元小区里,项目负 责人马继元裹着件早已被泥灰染得灰 蒙蒙的黑色外套,正反复叮嘱工人: "地面再压实些!冬天冻融容易裂!" 这里是今年共和县住房和城乡建设局 重点改造的"三无"小区,此前130多米 长、9米宽的主干道满是裂缝,坑洼难 行,居民常说"推婴儿车要绕路,老人 怕摔跤,停车能陷进去"。

(下转第六版)

2025 中国西藏发展论坛开幕

月29日上午,以"遇见美丽西藏 书写 雪域新篇"为主题的2025:中国西藏发 展论坛在西藏自治区林芝市开幕。

据悉,本次论坛由西藏自治区人 民政府主办,邀请了来自44个国家和 地区的400余名中外嘉宾参加,涵盖 国内外政要、知名专家学者、媒体记 者及企业代表等,特别是首次邀请到 众多拉美国家外宾,扩大了西藏的 "国际朋友圈"。论坛采用"1场主论 坛+3场专题论坛+4场特色活动"的 创新模式,在主论坛聚焦以中国式现 代化推进西藏发展实践的基础上,设 置"因地制宜发展高原特色优势产

青年的高原奋斗与担当"三大专题论 坛,并同步举办"首届西藏国际传播 大会"和漫画插画展、献礼电影展 映、实地参访活动,构建起理论研讨 与成就展示、思想交流与文化传播相 结合的综合平台。

据了解,中国西藏发展论坛已成功 举办七届,成为国际社会了解西藏、观 察西藏、读懂西藏的重要窗口。本次论 坛举办了开幕式、主旨论坛、专题论坛、 会见座谈、文化展览、文艺展示、研学交 流、参访体验等10余项活动,呈现出规 格高、规模大和国际化、高端化、专业化

2025年第二轮青海省新闻战线 "好记者讲好故事"走进校园活动反响热烈

本报讯(记者 咸文静) 直实鲜活 的经历、饱含深情的讲述、经久不息的 掌声……连日来,由省委宣传部、省新 闻工作者协会联合举办的2025年第二 轮青海省新闻战线"好记者讲好故 事"走进校园活动,相继在青海建筑 职业技术学院、青海高等职业技术学 院、青海柴达木职业技术学院、海北 藏族自治州第三高级中学开展,引发 执列反响。

河北籍儿童赵泽琦和青海孩子吕 芳跨越千里的友情、玛尔挡水电站建设 者数十年如一日的坚守、沙棘从"酸啾 啾"到"金果果"的蜕变……活动中,来 自全省新闻战线的优秀记者们将一个 个"沾泥土、带露珠、冒热气"的故事带 进校园,深深打动了在场的师生。

"最让我动容的,是那个11岁的孩 子将自己卖字画所得的1928元全部捐 给青海震区的小朋友。那份纯粹的善 意,如一束暖光,瞬间照进了我的心 底。"柴达木职业技术学院经济管理系

本报讯(记者 何敏) 10月29日,

社会主义学院)主办,青海干部网络学

院承办的2025年第10期"昆仑大讲堂"

线上开讲,国防大学教授许森作了《二

经济和社会发展第十五个五年规划的

建议》, 详尽梳理了"十四五"时期我

国有效应对一系列重大风险挑战,推

动党和国家事业取得的开创性进展、

突破性变革和历史性成就,并系统阐

释了二十届四中全会的重要成果、主要

目标任务与战略重点,为精准把握"十

讲座紧扣《中共中央关于制定国民

十届四中全会精神解读》专题讲座。

海北州第三高级中学的赵海蕊表 示,这些真实的故事仿佛在她心中埋下 了一颗种子,"不仅让我更加了解了家 乡的美丽与奋斗,也让我从那些榜样身 上汲取了前行的力量。"

"以前总觉得专业课里的力学公式 很枯燥,但听完那些扎根基层的故事 后,我开始明白,一座楼的安全背后,牵 系着无数家庭的安心。"青海建筑职业 技术学院的学生赵永铭说,未来他想带 着这份感悟回到工地,把好故事所蕴含 的细腻与真诚,倾注于每一个建筑细 节,让自己建的房子不仅有技术硬度更 有生活温度。

"此次活动不仅是一堂生动的专业 教育课,更是一堂深刻的思想政治教育 课,激励着我院学生从好故事中汲取奋 进力量,自觉将个人成长融入国家发展 大局,锤炼过硬本领,书写属于自己的 青春篇章。"青海高等职业技术学院党 委宣传(统战)部部长崔璞如是说。

收看讲座的我省党员干部纷纷表示,

"十五五"时期是基本实现社会主义现

代化夯实基础、全面发力的关键时期,

要学习好、领会好、贯彻好全会精神,立

足省情,围绕中心、服务大局,以时不我

待的责任担当继续精准落实党中央决

策部署,攻坚克难,持续发力,以高质量

发展成效为基本实现社会主义现代化

校主体班次学员)、省直有关部门、省属

高校、省管企业干部2500余人收听收

省市州机关单位(含省、市州委党

大通成功招商 4个重点项目

本报西宁讯 (通讯员 马小 梅)10月29日,西宁市大通回族土 族自治县传来消息,紧扣"青海绿 铝·高原铝谷"品牌战略,相关部门 多次奔赴重点区域开展靶向招商, 成功引进年产20万吨铝箔、天合光 能 200MW/800MWh 独立储能等 4 个优质项目,为产业链延伸补强奠 定坚实基础。

在项目落地服务方面,大通县 创新服务模式,成立重点项目要素 保障专班,推动关键项目纳入省级 重点项目库, 为早开工、早建设扫 清障碍; 前瞻性实施道路铝液安全 运输、电力设施升级等配套工程, 有力保障企业生产运营的核心要 素,营造"落地无忧"的发展环 境。同时,大通县通过引进中储运 供应链一体化平台等项目, 为企业 提供高效工业物流解决方案,提升 产业链协同效率和整体竞争力。相 关精细化服务举措,有效解决企业 后顾之忧,推动传统产业焕发新活 力,实现"老树发新芽"的转型升 级态势。

青海首台伽玛刀 正式启用

本报讯(记者 王煜鹏) 10月 29日,青海省首台伽玛刀在中国人 民解放军联勤保障部队第941医院 正式启用,标志着青海肿瘤放射治 疗技术实现重要突破。

伽玛刀并非传统手术刀,而是 一种高端放射治疗设备。它通过将 多束高能射线精准聚焦于病灶,实 现"无创切除"肿瘤,其精度可达毫 米级。该技术副作用显著低于传统 放疗,治疗无需创口,为身体条件不 适合手术或病灶位置特殊的肿瘤患 者提供了全新选择。

此次伽玛刀的引进,是军民融 合在医疗健康领域的重要实践。近 年来,第941医院积极整合军地医 疗资源,在技术协作、人才培养等方 面深化合作,逐步构建起以伽玛刀 治疗为特色的肿瘤放射治疗专科。 该设备的启用,将有效提升青海地 区肿瘤诊疗能力,助力患者就近接 受高水平、精准化的放射治疗。

青海代表团出征第十五届全运会

本报讯(记者 王宥力 殷之皓) 10月29日,第十五届全国运动会青海 代表团出征仪式在"冠军摇篮"多巴国 家高原体育训练基地举行。副省长程 基伟出席并为代表团授旗。

本届全运会,我省62名运动员获得 田径、摔跤、柔道、射击、射箭、跆拳道、拳 击、自行车、乒乓球共9个大项、41个小项 的决赛资格,进入决赛人数、小项数均超 过上届。在已完赛的跆拳道+80公斤级 比赛中,我省获得1枚铜牌,赢得"开门 红"。在群众项目上,我省189名运动员参 加14个项目的比赛,其中中国式摔跤取得 第五名、门球取得第六名,女子三人篮球 已闯入全国十强,力争更好名次。

第十五届全运会备战工作启动以 来,青海体育系统及各运动队认真落实 新周期竞技体育规划,明确十五运会备 战措施和参赛目标,细化竞技体育各项 目发展的工作措施,深入开展运动队思 想道德和作风建设专项教育、运动队作 风建设专项教育整顿,极大提升了训练 备战热情和竞技水平。

全体教练员、运动员及保障人员表 示,全运会承载着省委省政府和全省各 族人民的殷切希望,将牢记使命、不负 重托,团结协作、敢打敢拼;既要赛出成 绩,更要赛出风格、赛出水平;拿道德的 金牌、干净的金牌、风格的金牌,以优异 表现为家乡青海赢得荣誉。

2025年"我们的节日·重阳"省级示范活动举行

本报讯(记者 魏爽)10月29日, 由省委宣传部、省委精神文明建设办公 室主办的2025年"我们的节日·重阳"

为主题,在舞蹈《金秋童舞·疆韵贺重 阳》中拉开序幕,服饰秀《银发亦风华》、 秦腔表演《三娘教子》、武术表演《剑拳合 韵·太极之随缘》引来阵阵掌声,歌曲联 唱《如愿》《茉莉花》、诗朗诵《高原魂・世 代弦歌》、无伴奏女声合唱《半个月亮爬 上来》《铜铃儿当啷啷响》、情景剧《我们

华》、合唱《歌唱祖国》等节目轮番上演。 一个个精彩的节目为观众呈现了一场视 听盛宴,线上同步直播让现场观众与线 上网友在欢声笑语中感受传统文化与时 代风采的交融,共同度过一个温馨难忘 的重阳佳节。

敬老、孝老是中华民族的传统美 德。近年来,省委宣传部深入贯彻落实 习近平总书记关于老龄工作的重要指示 精神,着力构建全链条关爱体系,依托新 时代文明实践阵地打造"银龄学堂""银

发宣讲队"等,拓展社区养老服务功能, 开展"党建+养老"文明实践志愿服务, 着力提升老年人幸福感,选树吴天一、陈 发祥等一批先进典型,充分弘扬"老骥伏 枥,志在千里"的担当精神,推动敬老爱 老助老在高原大地蔚然成风。

弘扬尊老敬老爱老助老的传统美德,挖 掘选树为社会贡献"银发力量"的先进 典型,为全社会传承中华民族传统美 德,推动社会文明程度明显提升作出应

的青春在高原》、二胡合奏《胡琴忆芳

省级示范活动在西宁举行。 活动以"最美夕阳红·欢歌庆重阳"

土豆丰收了! 10月27日,海东市 互助土族自治县东山乡 马铃薯迎来丰收季。近 年来,东山乡大力推动 马铃薯产业高质量发 展,通过"党支部+龙头 企业+种植农户+专业 合作社"的协同发展模 式,稳步推动规模化种 植进程。2025年,东山 乡马铃薯种植面积达 2333公顷,当地共购买 马铃薯种子 2703.3 吨, 其中青薯10号1055吨、 青薯9号1403.3吨,切 实将"小土豆"做成"大 产业",为乡村振兴增添

省委宣传部有关领导表示,将持续

首例青海细毛羊 胚胎移植顺利完成

看讲座。

2025年第10期

"昆仑大讲堂"开讲

本报讯(记者 王臻 实习生 谢婉 婷)10月29日,记者从省农业农村厅 获悉,我省首例青海毛肉兼用细毛羊 (简称青海细毛羊)胚胎移植工作于近 日在省种羊繁育推广服务中心顺利完 成,为扩增双胎基因纯合子优质种群规 模、缩短青海细毛羊多胎的选种选育提 供了技术支撑。

省种羊繁育推广服务中心聚焦主 责主业,加强与中科院西北高原生物研 究所等科研院所的技术合作,开展分子

育种联合攻关,筛选青海细毛羊多胎调 控主效基因,挖掘和利用优秀种质资 源,培育多胎新品系新品种。目前,省 种羊繁育推广服务中心组建青海细毛 羊多胎选育核心群580只,后备扩繁群 620 只,基因导入群 1670 只,并完成全 基因组测序,创新青海细毛羊多胎分子 检测和早期分子选择技术,初步构建青 海细毛羊多胎全基因组选择技术体系, 有效缩短世代间隔,加快培育进度,走 在全省前列。

我省举办省垣职工 "重阳"徒步登山活动

本报讯(记者 王煜鹏) 10月29 山,亲身体验西宁南北山绿化工程的显 日,以"北山烟雨景 健康伴我行"为主 题的2025年省垣职工"重阳"徒步登山 活动在西宁北山大墩岭举办。来自省 垣各机关、企事业单位的200余名职工 踊跃参与,以健康活力的方式共度重阳

本次活动由省总工会、省林草局、 省体育局共同主办,旨在贯彻落实习近 平生态文明思想、习近平文化思想,推 动全民健身与全民健康深度融合。职 工们在秋日暖阳下沿预定路线徒步登 著成效,既有竞相争先的比拼,也充满 了互助友爱的温情,充分展现了全省职 工团结拼搏、积极向上的精神风貌。

参与者纷纷表示,此次登山活动不 仅强健了体魄,更激发了干事创业的热 情。大家将以此次活动为动力,把运动 中焕发出的拼搏精神和团队意识投入 到工作中,以更加昂扬的斗志打好"十 四五"收官战、奔赴"十五五"新征程,为 扎实推进中国式现代化青海实践贡献

青海日报社党风廉政建设监督投诉电话:0971-8457880 0971-8457403 **监督投诉邮箱:** qhrbsjw@163.com **读者监督电话:**8457776(白) 8457258(夜) **地址:**西宁市长江路5号 **传真电话:**8454513 **邮政编码:**810000 **联系电话:**8457775

强劲动能。

本报记者 陈晨 摄

青海日报社常年法律顾问:青海诚嘉律师事务所主任鲁卧领律师 广告经营许可证号:6300004000001 广告中心:8457759 报纸发行中心:8457228 报纸投递投诉:11185

投稿电子信箱:qhrbtg@126.com 印刷:青海日报社印刷厂 地址:西宁市城中区长江路5号 今日零售每份2.00元 每月定价:50.00元